
IZHAJA DVAKRAT NA MESEC. 
Naročnina četrtletno Diij 12'—.

SVOJE ZAHTEVE UVELJAVIJO ŽELEZNIČARJI LE 
V ENOTNI, RAZREDNO • ZAVEDNI ORGANIZACIJI.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO: 
LJUBLJANA, ZA BEŽIGRADOM, I. mestna stano- 

|j vanjska hiša, kamor se naj tudi pošiljajo rokopisi.

Razgovori o ujedinjenju železničarskih strok, organizacij.
Bič, ki ga vihti kapital nad proletariatom, 

prav občutno zadeva železničarje vseh strok 
in vseh kategorij od najnižje in vse do tiste, 
ki imajo samo za ubogati in delati, a ničesar 
ukazovati — razen nekaterih privilegirancev, 
iti pa, po starem pregovom, da izjema potrjuje 
pravilo, ne pridejo v poštev. V svojem trplje
nju so železničarji poskusili s cepljenjem svo
jih sil, češ, morda bo to pomagalo vsaj posa
meznim kategorijam. Starodavni zgledi in iz
kušnje, da le tesno zvezani lahko kljubujejo 
izkoriščanju, so se zavrgle in ustanavljala so 
se nešteta društva in organizacije. Poizkus se 
ni obnesel, nasprotno, še pokvaril je to, kar je 
bilo. In v svojem obupu so se pojavljale med 
izstradanimi trpini druge težnje, stare izkuš
nje so oživele in začuli so se klici po enotnosti, 
po združitvi, spočetka posamezno, dokler niso 
narasli v splošno zahtevo. Zahtevo, pravimo, 
dasi to ni prava beseda. Ker če bi bila prava, 
bi ta enotnost bila že tu, bi se ne ugibalo: k a - 
k o, nego naredilo bi se, samo, brez pogajanj 
in ugibanj.

Mariborske železničarske organizacije so 
se lotile uresničiti težnjo po enotnosti, ali bo
lje, po združitvi. Drugod so se poskusi izjalo
vili, tembolj, ker se je poskušau s koalicijami 
in drugimi podobnimi, a . .o manj nenarav
nimi poskusi, ustvariti nekako enotno organi- 
zatorično telo. Enotna organizacija naravnim 
potom nastane in bo nastala le takrat, ko bo 
železni čar str o stopilo v organizacijo, rečini po 
duhu In delovanju najbližjo. Umetna, z gene
rali ustvarjena, pa bo zopet razpadla.

Da se vidi, kako daleč je ideja po enot- 
n<»sti '.•nikla v mase, so mariborske železni
čarske organizacije — podružnice — sklicale 
v Celju na 26. decembra 1924 konferenco vseh 
centralnih železničarskih organizacij. Udele
žile so se te konference: Udruženje jugoslo- 
venskih narodnih železničarjev s 37 delegati, 
Prometna zveza z 8 delegati, Savez željezni
čara z 21 delegati, Spložna Železničarska orga
nizacija s 5 delegati, Železničarska strokovna 
in pravo var st v ena organizacija s 6 delegati in 
Organizacija. upokojencev z 2 delegatoma.

Konferenca je trajala do dveh popoldne 
Govorilo se je mnogo, do zaključka pa ni pri- 
šl° nobenega in ni moglo priti, ker so mnogi 
delegati večinoma molčali in si samo zabele- 
ževali, ka,- ^ ostali govorili, Ti pa tudi niso 
mogli — mi podčrtavamo besedo >mogli«, 
— dati nobenih predlogov ali vsaj nasvetov, 
ker, zdi se, da je hotel vsak čuvati p r e s 11 ž 
svoje organizacije, katero je zastopal S ču
vanjem takega prestiža pa je nemogoče staviti 
prav« predloge fn je nemogoče tudi — ujedi
njenje in enotnost To bodi povedano najprej.

Govorilo seje p razredni zavesti. Pri tem 
pa mnogi ali nočejo znati ali zares ne znajo, 
kaj je to stanovska zavest,'JierT5i; drugače ne 
mogli predlagati, da to razredno zavest pri

znajo samo kar se tiče v razmerah na želez
nici, vse drugo pa naj železničarje nič ne bri
ga, in da je pri tem izključeno zadnje bojno 
sredstvo izkoriščanega, t. j. stavka. Vsakemu 
delavcu, in s tem pač tudi železničarju, pa je 
znano, da se bije neizprosen boj med Delom in 
Kapitalom in da tu niso mogoči nobeni kom
promisi. S stavko še država ni v nevarnosti, 
ta trditev je bedasta, pač pa je v nevarnosti 
žep delodajatoa in akcijonarjev. Gotovo pa trpi 
država, če promet peša, če se gode pogoste 
nesreče, če je uslužbenstvo in delavstvo lačno, 
sestradano, bolehno in golo. Mnogo številnejše 
delavstvu vendar ne bo klečeplazilo pred malo
številnimi birokrati železniške uprave, ki pred
stavljajo delodajalca, in ga prosilo za to, kar 
je nekaj dni prej bilo od teh gospodov pod
pišemo in razglašeno, da to in ono po zakonu 
pristoja Lu m o r a dobiti. Kaj nimamo nešteto 
takih slučajev ?... Zakaj pa tisti, ki vam je 
razredni boj trn v peti, ne kriknete delodajal
cu, naj izpolnjuje, kar je olj ljubil? Razredni 
boj je vsiljen, pa ne od delavstva-železničarjev, 
nego od delodajalcev samih, od železniške 
uprave. Hočeš nočeš, moraš se vojevali, ako 
ne, pa pogini. Zakaj pa ni obveljal Protokol 
sporazuma«? Kaj ni bil to poskus miru ali 
vsaj premirja? Takozvani : Burgfrieden« ? Kdo 
ga je prelomil? Železničarski proletariat? Za
kaj se je treba za vsako najmanjšo stvarico, 
ki je določena z naredbo, z zakonom, narav
nost puliti, ako želi gospoda mir? Milijoni se 
mečejo ven, kronice se odtrgavajo delavstvu 
—- samo zato, da bi uprava ne bila oškodovana. 
In z železničarji onstran državnih mej ne 
sinemo imeti stikov. Oni pa, uprava, jih smejo 
imeti? Kapitalist sme biti internacionalno or
ganiziran? Delavec pa je protidržaven, anacio- 
nalen ?

Trd oreh in grenkosti polna je beseda 
enotnost ali ujedinjenje tudi onim tradicional
nim >Parteigenossen«, ki so vajeni še iz pred
vojnih časov, da je strokovna organizacija 
okvir politične stranke. Pustiti to in žrtvovati 
samega sebe, to je, rekli bi, za nje nemogoče. 
Saj s tem izgube vso veljavo, ves ugled pri 
delodajalcu, pri tem ali onem gospodič Ali 
treba bo pregrizti tudi to grenko skorjo. 
Enotnost se mora doseči, pa če mora marsikdo 
izginiti z vodilnih mest, tako govori masa. In 
masa ima prav. Pripomoči borcu za železničar
ske pravice do ječe — ni razredna zavest, pa 
četudi ta ali oni ni mojega političnega prepri
čanja Na takšnih grehih ujedinjenja ni.

Enotna železničarska organizacija mora 
tesno zvezati vse železničarje, ne oziraje se na 
njih politično prepričanje. Bo rt ja za kruh je 
strokovna organizacija, to mora vedeti -vsak. 
V politični stranki, v kateri je ta ali oni orga
niziran, pa se naj bori za tisto, kar mu govori 
prngram'njegove" stranke, kateri mu. ker je,' 
njen pristaš, gotovo ugaja. Zato pa ni potreti«

sovražiti tega ali onega sudruga. Strokovna 
organizacija ni torej noben okvir politične or
ganizacije. Tiste čase smo že prekoračili in to 
si treba zapomniti.

Navsezadnje se je pokazal > edini- rezul
tat te konference, če ga smemo tako imeno
vati, da se je naložilo »Železničarski strokovni 
in pravovarstveni organizaciji«, da skliče po
novno konferenco in zanjo izdela in prigotovi 
vse potrebno.

Konferenca se bo sklicala še ta mesec. Po
vabili bomo vse centrale vseh organizacij. Ker 
pa se te konference ne udeležujejo samo Slo
venija. nego cela Jugoslavija, se bo vršila v 
Zagrebu. Lokal bomo poskrbeli. Delegatom 
iz Srbije in drugod je bližje v Zagreb, nego 
v Ljubljano, nam pa v Zagreb tudi ui daleč. 
Železničarski proletariat hoče videti, koliko 
je kdo iskren in koliko je v njem resne volje, 
da pride do enotnosti. Povemo pa že seda j. to: 
Mi mislimo iskreno o enotnosti. Zato smo 
osnovali »Železničarsko' strokovno in pravo- 
varstevuo organizacijo«, ki stoji na razredno- 
zavedni podlagi in njen odbor je porok za to, 
da je ona resnično strokovna in nobena füi- 
jalka kakšne stranke. Ne bomo pa kovali 
enotnosti iz starih strokovnih birokratov in po
litičnih funkcionarjev, niti z raznimi odbori, 
še manj pa s hinavskimi frazami. Mi nočemo 
združitve glav — ker je v njih mnogo naj
različnejših fini m zank — nego telo. To telo 
si glavo najde samo. Če sili razne funkcionarje 
iu strokovne generale masa, da se morajo 
baviti s tern vprašanjem, nas ne sili nihče, 
nego sami to hočemo, ker smo iz mase izvo
ljeni. Zato se tudi ne skrivamo za ugibanji, 
kako bi, ne hodimo okrog vprašanja, kakor 
maček okrog vrele kaše, nego glasno povemo: 
Enotnost je lahka, združenje je enostavno. 
Kdor je pristaš tega gibanja, naj se organi
zira v organizaciji, ki mn je po delovanju, 
ustrojstvu in duhu lastna. In ne bo trebalo 
ostalih razpuščati, ker same prenehajo.

H koncu še to: Nismo centralisti. Organi
zacija mora biti, kakor so direkcije. V ob
močju vsake direkcije bodi ena enotna, razred- 
nezavedna organizacija. Duševno in idejno 
zvezana med seboj naj bo potom višjega sveta, 
ki je sestavljen iz delegatov vseh teh enotnih, 
razredno-zavednih organizacij, ki se sestaja po 
potrebi in daje organizacijam direktive za že
lezničarje splošnega značaja in pomena. V 
svojem delokrogu pa, je vsaka organizacija av
tonomna, ker so tudi različne potrebe in na
vade posameznih direkcij. To je naš predlog.

Sicer ja se na bodoči konferenci vidimo.

Intervencija v Beogradu.
Železničarska strokovna in pravovarstve- 

na organizacija je prijavila za dan 29. de
cembra 1924 intervencijo pri generalni di
rekciji. Beograd, kjer so bili tega dne zastop
niki sprejeti. Vloga se glasi.:
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:,.;,v;,..üenef.aiai..;di,rekeiii: drž. žel., Beograd!
Potoni direkcije Ljubljana!

Podpisana 'Žejfeziiičarska strokovna .in 
pravovarstveua organizacija prijavlja za 29. 
decembra 1924 intervencijo radi naslednjih 
*a delavstvo in uslužbence važnih vprdnhj, 
ki jiii direkcija Ljubljana ne more rešiti v 
lastnem delokrogu:

1. Sprejem delavskega pravilnika.
2. Izdejstvovanje dodatka k .predpisom 

o brezplačni in poviaščeni vožnji na železni
cah . (Delavske legitimacije.) Načrt osobja je 
priložen.

2. Izdejstvovanje naknadnega kredita za 
izplačilo diferenc delavcem povodom preved
be na urne plače in diferenc nasta vijence m.

4. Izdejstvovanje naknadnega kredita za ! 
izplačilo plač progovnim delavcem, katere se j 
sedaj pošilja na brezplačni dopust.

5. Državni prazniki se morajo delavcem ;
plačati. j

6. Prevedba vseh še neprevedenih usluž- j 
hencev ljubljanske direkcije in poprava slabe ; 
prevedbe.

7. V štetje 2¥j vojnih let bivšim južno- | 
železničarjem.

8. Ulcinj en j e taks na kazenske odloke in 
na prošnje za vozne ugodnosti.

9. Razpis volitev delavskih zaupnikov po 
ssakonu o zaščiti delavcev.

10. Razpis volitev v upravni odbor bol
niške, blagajne.

tl. Izplačevanje rent in pokojnin pone
srečencem in njih družinam.

12. Nastavitev delavstva z vštet,jem služ
benih let.

Dl. Reguliranje vprašanja draginjskih do
klad upokojencem, ki prejemajo sedaj 50 do 
-2'00 Din manj.

14. Pravihiik za službeno obleko.
Prosimo naslov, da izvoli sprejeti depu

tacijo dne 29. decembra 1924 ter beležimo z 
odličnim spoštovanje: . Podpis.

Deputacijo je sprejel g. geuer. direktor 
Ilič in direktor Popovič, ki sta dala na posa
mezne točke naslednje odgovore:

1. Delavski pravilnik je v delu obenem z 
drugimi pravilniki, ki jih predvideva zakon 
o državnem prometnem osebju ter bodo vsi ti 
pravilniki v kratkem izgotovljeni.

2. Dodatek k predpisom o voznih olajša
vah.

a) V o ž n j e delavstva v in o z e m - 
s t v o. Na podlagi medsebojnega sporazuma 
uživajo nastavljene! naše države in Avstrije 
prosto vožnjo, medtem ko ta sporazum za de
lavstvo ne velja. Ker pa so v Avstriji delavci 
po dveh letih nastavljeni, uživajo pri nas pro
sto vožnjo, dočim morajo naši delavci, kadar 
se peljejo v Avstrijo, plačati celo karto, ker 
je navedeni sporazum pomanjkljiv.

. Oba gospoda sta takoj uvidela, da je naše 
delavstvo in naša država oškodovana ter se 
bodo ukrenili pri avstrijski generalni direk
ciji potrebni koraki, da bodo tudi naši delavci 
dobili po dveh letih v Avstriji proste vozov
nice. (Dokler to ne bo rešeno, naj pišejo 
delavci in profesionisti mesto čina »delavec, 
ali »ključavničar« kot čin »u služben e c« 
na tozadevne prošnje za, vozno ugodnost v Av
striji.)

b) Delavske legitimacije. Dele
gacija je protestirala proti uvedbi »listnih 
izkaznic« za. delavce, profesioniste, provizio- 
niste in njih družine ter natanko razložila, ka
ko veliko škodo ho trpela letno uprava, ako 
se te. izkaznice uvedejo, ker veljajo le za eno 
leto. Ako vzamemo, da bi prišlo za te izkaz
nice v poštev. 100,000 ljudi, bi znašala škoda 
preko 100.000 dinarjev, dočim ima uprava, 
ako obdrži dosedanje legitimacije, ki so ve
ljavne za 10 let ter se vsako leto le prolongi- 
rajo, enalco vsoto kot čisti dobiček. Poleg te
ga je boljša kontrola fer se olajša delo celo
kupnemu revizijskeihadsdb ju. — Dotični re-
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: Organizirani Železničar«

ierent,./ki je ime! s to zadevo opravili, re je 
izrazil, da* sd se uvedle za delavce zato druge 
izkaznice, da se bodo ločili od čiitovhikov!? 
C, direktor Popov ič je livideL upravičenost: 
naših zahtev ter je izdal referentu nalog, da 
naj izdela predlog na ministrstvo, da bi de
lavstvo obdržalo stare legitimacije in bi se te 
legitimacije, kot pravičnejše, uvedle še za 
one delavce, ki jih še nimajo. S tem se je do
vedlo vprašanje delavskih legitimacij v ugod
nejši položaj ter je delegacija naprosila gosp. 
direktorja dr. Borkota, ki se je istočasno mudil 
v Beogradu, da bi tudi oii stavil isti predlog 
in si obenem po možnosti izposloval dovolje
nje, da sme v svoji direkciji takoj prolongirati 
stare legitimacije.

3. Naknadni kredit za nastavljence in de
lavce v svrho izplačila diferenc. Glede izpla
čila diferenc z.a nastavljence ima zadevo v ro
kah lin. minister, ki mora najti vire za naknad
ni kredit ter je od tega odvisno izplačilo.

Oba gospoda sta tudi pripoznala upravi
čenost zahteve delavcev za izplačilo diferenc 
povodom prevedbe na urne plače in sicer od 
1. oktobra 1923 do dneva prevedbe. Vendar' 
je to izplačilo odvisno od naknadnega kredita, 
katerega bi morala zahtevati ljubljanska di
rekcija. Radi tega smo g. direktorja dr. Borka 
opozorili na to stališče generalne direkcije s 
prošnjo, da čimpreje zahteva naknadni kredit.

4. Plačilo državnih praznikov delavstva.
Generalni direktor Ilič se strinja s tem,

ker pride itak samo par dni v letu v poštev, 
vendar' bo to vprašanje urejeno z novim de
lavskim pravilnikom. Le za nazaj bo treba 
zahtevati za ljubljansko direkcijo potrebno 
ureditev z ozirom na dinge direkcije. Toza
devni predlog bomo predložili generalni di
rekciji potom direkcije Ljubljana, in sicer 
da naj se plačajo delavstvu za vse tri državne 
praznike normalni prejemki (ker so dva dni 
počivali in en dan delali). Kdor pa je več 
delal, naj pa dobi čezurno delo.

5. Naknadni kredit za progovne delavce.
Oba gospoda sta uvidela težak položaj do

tičnih progovnih delavcev, ki se jih pošilja na 
brezplačni dopust ter sta zagotovila, da pride 
predlog za naknadni kredit na sejo že dne 
30. decembra 1924. Kakor smo dognali, so bili 
naknadni krediti za gradbeno službo odobreni 
ter bo sedaj direkcija z novim letom lahko 
ukinila pošiljanje na brezplačni dopust. (To
zadevno se je interveniralo pri direkciji.)

6. Prevedba še neprevedenih nastavljen- 
cev in poprava prevedbe.

Dekreti prizadetih uslužbencev (Wanek, 
Dobovišek itd.) leže v kabinetni pisarni g. mi
nistra in čakajo na pčdpis kralja. Dr. Borka 
smo zaprosili, da bi interveniral pri ministru, 
da bi še dali ti dekreti že enkrat v podpis in 
da bi dobil dovoljenje, da sme prizadetim iz
plačati predujem na avans. Glede rešitve tega 
vprašanja in poprave napak pri prevedbi bo
mo ponovno intervenirali pri direkciji pri
hodnji teden.

Uslužbenci, ki so dobili naknadno višjo 
šolsko izobrazbo (šola v Mostah itd.) se mo
rajo prevesti v šolski izobrazbi pripadajoči 
položaj, ali o vrše temu položaju odgovarja
jočo' službo. (Potemtakem bi prišli v poštev: 
pisarniška služba, skladiščniki, sprevodniki- 
vlakoVodje itd.) in sicer povodom prvega na
predovanja, to je 1. januarja ali pa 1. julija.

7. Vštetje 2 K vojnih let.
Oba gospoda stojita na stališču, da se mo

rajo vojna leta šteti za pokojnino, ne smejo 
se pa šteti tudi za napredovanje. — Na pod
lagi tega zagotovila bomo ukrenili takoj po
trebne korake, da še bo izdal tozadevni odlok, 
da ne bo ostalo le pri obljubi.

8. Ukinjen je taks na kazenske odloke in 
na prošnje zä vozne karte.

Zahtevi se'ne'niore ugoditi, ker predpi
suje te takse taksni zakoh. Vendar še bavijo 
v generalni direkciji z naSrtÖm, da bi izdali 
za proste vožnje pošebne knjižice, ki bi ve-
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Štev. i.

Ijale več let v taki. obUki, kot so jih riiTieli do.; 
sedaj državni' nameščenci za' polovične vožnje.

9. Volitve delavskih zaupnikov.
Dio-.,t< r Popovič je proti razpisu teh vo

litev in tudi generalni direktor, češ: da. bi po
tom delavstvu zrasel greben. Skliceval se je 
na razne slučaje, kjer bi ti zaupniki ščitili 
slabe in malomarne delavce ter še mnogo po
dobnega.

S tem stališčem se nikakor ne strinjamo 
in naša naloga ter obenem naloga vsega pri
zadetega osobja bodi, da ukrenemo in posku
simo vse, da si priborimo delavske zaupnike, 
ki nam itak po zakonu pristojajo.

10. Volitve v odbor bolniške blagajne.
Centralni upravni odbor do danes še ni

položil obračunov in ne izdelal bilance o svo
jem poslovanja; prometni minister zahteva, 
da se najprvo računi m bilance urede, nakar 
se bodo volitve razpisale. Obenem se bo isto
časno rešilo vprašanje, ako se «me vlagati ti
skane kandidatne liste.

(Pii. upravi Bolniške blagajne 'zelo smrdi 
in gospodje se izgovarjajo na vse kriplje, ka
ko bi se rešili polaganja obračunov o svojem 
gospodarstvu in kake bi se še nekaj časa ob
držali pri koritih. — Ako ni zmožna ta gospoda 
narediti, obračune v, razpišite volitve in nare
dili jih bodo možje, ki jih bo delavec izvolil, 

•a zahtevali bedo obenem najstrožjo kazen z.a 
neutemeljena razsipavanja in razmetavanja 
denarja.)

11. Izplačilo pokojnin in rent.
To vprašanje spada v kompetenco central

nega odbora humanitarnega fonda, kjer je to
zadevno vloženih že več pritožb. Vendar pri 
tem centralnem odboru ni upati kaj povoljne 
rešitve.

12. Nastavitev delavcev in profosionistov.
Na ponovne urgence je sklenila ljubljan

ska direkcija nastaviti za enkrat ljudi, ki vr
šijo službo nastavljencev (premikačev, zavira
čev, kurjačev, skladiščnih slug itd.). Železni-, 
ški odbor pa je na predlog g. dr. Faturja spre
jel načeto, da ee naj vse te ljudi nastavi ne 
oziraje se na število službenih let v začetno 
stopnjo osnovne plače. Ker pri direkciji tega 
vprašanja nismo mogli definitivno rešiti, smo 
se obrnili na generalno direkcijo in oba go
spoda (gen. dir. Ilič in direktor Popovič) sta 
izjavila, da je edino pravilno in zakonu od
govarjajoče, da se povodom nastavitve delav
cev vštejejo tem vsa službena leta, ki so jih 
prebili pri železnici po 21. letu starosti in da 
se jih uvrsti v one stopnje osnovne in polo
žajne plače, v katero spadajo po službenih 
letih. — 0 tem smo tali oj obvestili g. direk
torja dr. Borka in je tako to za delavstvo važno 
vprašanje enkrat rešeno.

13. Upokojenci
so bili prikrajšani pri svojih dokladah, ker 
prejšnja vlada za poduradnike in sluge ni sta
vila za zboljšanje njih gmotnega položaja po
trebnega predloga ter je kratkomalo izpustila 
stanovanjsko doklado. Sedaj je tudi za te upo
kojence izdelan predlog za povišanje njih pre
jemkov, ki pa se bo, kakor smo razvidelL, naj
brže zavlekel do volitev.

14. Pravilnik za službeno obleko
je že izdelan in bo v kratkem izdam Vendar 
so določbe take, da ga moramo že v naprej 
kar najodločneje odklanjati. Boljše plačane 
kategorije bodo morale plačati eno tretjino, 
srednje kategorije eno četrtino nabavnih stro
škov in le najnižji bi dobili obleko zastonj.

Iz vsega tega je razvidno, da se prošnje In 
intervencije malo upoštevajo, ker gospoda do
bro ve, kako smo razcepljeni ter s tem računa. 
— Dolžnost vsakega železničarja je, da dela 
z. vsemi močmi na organiziranje vseh železni- 

i čarjev v močno, razredno zavedno organiza- 
I cijo, ki bo potem svoje predloge na merodajnih 
I mestih uveljavila in dosegla za železničarje 

njim pristoječe pravice.
Vsi na delo za enotno, razredno, železni

čarsko organizacijo.
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Govor, bivšega ministra 
■'Antonia Sušiiika: .» • 'i> • .

•••Slovenska -Ijudstei stranka je izdala v ob- j 
liki-brošure zagovor bivšega železniškega mi- j 
ništrci Sušnika, ki ga sedaj pied volitvami raz- j 
■širja kot agitacijsko sredstvo med' železničarje j 
ter prilaga zraven vabila’ na shode ali zaupni- j 
ške sestanke. • ' • • '

V zadnji številki smo stavili na g. Sušni- j 
ka par javnih vprašanj, danes 'pa se pomudi- j 
mo le • pri nekaterih ■ njegovih izjavah, ki'še i 
tičejo’ 'oso-bja. • j

Sam' izjavlja, da mu je bil dobro poznan : 
bedni položaj delavstva in da’-se pred''njim ' 
nihče ni spomnil ha nje; da br jim dal izde- j 
lati pravilnik. On da je takoj 'odredil izdelavo j 
pravilnika', ter se je vršila v oktobru v Beo- ! 
gradu prva anketa, zadnja bi 'se pa • imela ’ 
vršiti začetkom novembra 1824 in pravilnik j 
bi bil narejen. j

Kako bi pa izgledal ta pravilnik? Kaka : 
nebesa na zemlji bi debili delavci s svojimi i 
družinami?

Z razprostrtimi Črkami piše, da bi znašal j
eksistenčni minimum 800 Din mesečno, po- j 
tem ši lahko vsak predstavlja, kako lepa doba ; 
se je delavstvu- obetala. Pa tudi' vsi referenti 
so povodom ankete povdarjali,‘da bi pravil
nik mogel'stopiti v veljavo šele z novim bud- 
žetnim letom torej s 1. aprilom 1925, ker šele 
takrat bi se mogel zasigurati potrebni kredit. 
Čudno pa Se nam zdi dejstvo,; da ni zaprosil 
pri finančnemu ministru in finančnemu od
boru za naknadni kredit za izplačilo diferenc 
delavstvm ljubljanske direkcije povodom pre
vedbe na urne plače?

Že skoraj gotov je bil pravilnik za služ
beno obleko, s katerim bi bili železničarji 
osrečeni.- Kali pa je.bil ta pravilnik?. Bil je 
tako slab, da si ga direkcije', ko- so ga dobile 
na ogled, niso upale pokazati osobju, ampak 
so pa vrnile nazaj-v Beograd.: Pomisli želez
ničar! Dosedaj si prejemal službeno obleko 
zastonj, po tem‘novem pravilniku bi pa moral- 
plačati k do /4 stroškov'*za, obleko ti sam!!

Pravilnik za. vozne olajšave je tudi izšel 
in sicer so obdržali vsi železničarji, penzijo- 
uisti in delavci ter njih-družine pö tem pra
vilniku vse stare ugodnosti. v ■ ' •-

In čudno se mu zdi, da direkcija ne pri
me tistih nezadovoljnih ljudi, ki trdijo,- da to 
ni rešf Istina pa je, da pravilnik predvideva' 
za delavce »listne izkaznice«, • ki jih je treba 
vsako leto na novo izstavljati in da so ugledni 
f-unkcijonarji direkcij izjavili, da se bodo s 
temi izkaznicami godile nerednosti, da bo 
otežkočeno delo revizijskemu in blagajniške
mu- osobju ter je pričakovati, da bo tekom par 
mesecev izdan odlok, da morajo delavci za 
vsako režijsko karto zahtevati nakaznico. Ko 
je že dal dodatek k pravilniku, bi lahko izja
vil, da delavstvo- obdrži ■ dosedanje legiti
macije. - • - .!."r- - ■

Za proste vozovnice ni treba kolka in-ne 
prošenj, pravi. A za njegovega ministrovanja 
pa-je' izžel'odlok, da se morajo vse prošnje 
za proste vozovnice kolkövati’z 5 Din.

Izdan je bil hov pravilnik za dnevnice, za 
potne in selitvene stroške. Kaj pa določa do- 
brega ta pravilnik? Uradnikom je pač pove
čal dijete. Na druge pa je pozabil! Ako nado- 
mestuješ več. kot 30 dni, sploh oe dobiš na
dalje dijet, ker lahko živiš od zraka, oziroma 
moraš prositi ministarstvo, da- ti Že nadalje 
odobri dijete. . .

Poduradniki L» sluge dobe, ako nadome- 
stujejo več kot dvajset dni, dnevno 15 oziroma 
HI dinarjev. To‘je tisto poboljšapje, 'da ako 
moraš biti dalj časa od doma, vedno manj do
biš. Radovedni smo, : kako se da shajati ■ z 
10 Din na dan? Pri tem »poboljšanju« pa se 
je zopet popolnoma pozabilo na delavce, ki 
prejemajo za službepa potovanja še vedno po 
par dinarjev, kot je bilo določeno leta .1920.

Končno1 zadfehe' železničarje' 'še' bolniška 
blagajna.

: Članski' prispevki so šb za 100% pove
čali zato, da se je nakupilo par hiš, kjer bodo 
železničarji, če se pridejo zdravit, imeli pro
sto stanovanje in da se je ustanovil ambulato- 
rij, Kako prideš do zdravljenja v Toplicah in 
a m bula tori ju, to vedo le železničarji! Na konto 
tega pa se je vzelo v Mariboru stran zobo
zdravnika in 4000 mariborskih železničarjev 
je prisiljenih, da si dajo popravljati zobe na 
svoje stroške, ali pa se zopet na svoje stroške 
voziti v ambulatorij v Ljubljano.

Vsakdo ve, da pri Centralni upravi bol
niške blagajne ni vse v redu, vsi železničarji 
so zahtevali volitve, g. bivši minister pa je že 
razpisane volitve preklical in imenoval sam 
nove upravne odbore bolniške blagajne!!!

Zakaj to! Zakaj ni dal železničarjem pri
like, da bi si svobodno izvolili može, katerim 
zaupajo in ki bi znali z denarjem gospodariti.

Zakaj se niso razpisale volitve delavskih 
zaupnikov, kot jih predvideva >zakon o za
ščiti delavcev«?

Ne. bi se pečali s tem govorom, ako se ne 
bi v velikanskih množinah razširjal med zbe
gane železničarje ter jim slikal za belo to, 
kar je črno. Kot nepolitična in strogo stro
kovna organizacija ne bomo sodili nase 
uprave po »obljubah in dobrih namenih«, ki 
jih ima, ampak po dejanjih, ki jih izvrši!

Gg. ministri brez razlike političnega pre
pričanja! Dajte nam delavske zaupnike, iz
plačajte diference, razpišite .volitve v bolniško 
blagajno in zasigurajte za pošteno delo po
šteno plačilo.

Naj govore dejstva, besed in obljub smo
siti!
.......................... ..................................... *—7

Državni prazniki pri nas in 
drugod!

Za. ljubljansko direkcijo pride .zagrebška 
in od' te dalje, se razprostira beograjska. Tri 
uprave; ena poleg druge, katerim načeluje le 
ena generalna direkcija m. samo eno mini- 
sterstvo, do katerega se lahko pride z brzo- 
vlakom v 17 urah, a vendar taka razlika gle
de načina dela in načina plačevanja delavcev 
ob praznikih, . . ,

Ni 'zahtevalo državnih praznikov delav- 
Stvoj določila jih je država ,in generalna di
rekcija bi morala izdati glede zaračunavanja 
ostobja za vse direkcije enotno navodilo. — 
Toda teinu ni tako in to pomanjkljivost obču
tijo najbolj železniški delavci in profesionisti 
ljubljanske direkcije. V kratkem podamo pre
gled, kako'i se dela ob državnih praznikih v 
posameznih direkcij&h.

A. Direkcija Ljubljana. Vidov dan 1924, 
1. december 1924 je proglasila službena brzo
javka kot državni praznik, na katerega mora 
delo brezpogojno počivati ter ne dobe delavci 
za ta dan nikakih prejemkov, le od direkcije 
ukazano delo se plača'kot čezurno delo.

Kraljev rojstni dan! Zopet brzojavka, da 
je sicer državni praznik, vendar še izjemoma 
dovoli delavstvu, da lahko dela cel dan proti 
normalnemu plačilu,

B. Direkcija Zagreb. Delavnica Zagreb 
(kjer smo se osebno informirali) ob državnih 
praznikih ne dela in dobe delavci in profesi- 
onisti izplačane normalne prejemke. Ako pa 
delajo/ dobe plačano čezurno delo. Ob nede
ljah delo v delavnicah splošno počiva ter je 
vpeljana le takozvana »Bereitschaft«;

C. Direkcija Beograd. Osebno smo se in
formirali pri delavcih in profesionistih kuril
nice Beograd. Tam delajo delavci in profesio
nisti na državne praznike, od 7. do It. ure, 
ton« štiri ure, a dobe plačan cel dan, kakor 
da bi delali 8 ur.

Naj. si bo tako ali tako, delavci in profesi- 
sionlsti ljubljanske direkcije so bili na p ram

ostalim delavcem dragih direkcij oŠkddovAni 
v let.c; 1924. povodom državnih praznikov na 
prejepikih za tri dni, kateri jim brezpogojno 
pripadajo in katere morajo' dobiti. Z ozirom 
na zadnjo intervencijo v Beogradu bomo ukre
nili po dobljenih navodilih potrebne korake, 
da pride končno enkrat tudi delavstvo ljub
ljanske direkcije do svoje pravice.

Glasnik jugoslovenskih 
železničara.

Mesece in mesece napovedovani glasnik 
je »centralno vodstvo nacionalnih železničar
jev« izdalo kot nekako »Novoletno darilo«. — 
Izjaviti moramo, da nas je vsestransko raz
očaral. — Napovedan je pač bil kot organ, v 
katerega bodo pisali gg. inšpektorji, šefi in 
ne vem še kdo, sami rojeni strokovnjaki za 
rešitev perečih železničarskih vprašanj.

Kako smo se motili, kaže že prva številka 
iz katere je razvidno, da bo ta glasnik le gla
silo železničarjev iz prejšnje kraljevine, ki 
pa bo izhajal na breme slovenskih in hrva
ških železničarjev, ki se z načeli, ki jih zasto
pa, ne morejo in se ne bodo strinjali.

»Borbena organizacija« uazivajo sami se- 
j be, a na isti strani izlijejo vse svoje kleče- 

plaztvo v naslednje besede, posvečene seda
njemu ministru:

»Gospodin A. Stanič je poznat kao nacio
nalni borac, te ga stoga nacionalni železničari 
pozdravljaju sa: Dobro nam došao. (Podčrtali 
mi.) To je tista borbenost, ki jo v uvodnem 
članku razglašajo.

Časopis prinaša na to še poročilo o ajiketi 
delavskih zastopnikov v Beogradu radi delav
skega pravilnika, nato poročilo o VI. kongre
su nacionalnih železničarjev s pozdravnimi 
brzojavkami vred in končno poziv, da je ta 
časopis vrlo sposoben za inserate, ker gre po 
celi državi. — Zatorej na delo, da pošljete 
čim več inseratov in denar obenem. Nadalje 
je navodilo, da naj zaupniki zahtevajo od 
vseh kavarn, da morajo naročiti ta »Glasnik«.

Tora,j! Ne časopis za borbo za izgubljene 
pravice, ampak časopis za inserate, ki nesejo 
denar. Radovedni smo, kako ga bodo po
zdravili železničarji, ki so za enkrat še člani 
Zveze. ' •

Iz sekcij.
SEKCIJA VLAKOSPREMNEGA OSOBJA.

V zadnji številki smo poročali, da se bo 
izvršila intervencija pri direkciji v več važnih 
zadevah, ki so navedene v zadnji števili:i.

Pri tej intervenciji smo dosegli na
slednje:

1. V Rakeku se mora dati osobju takoj 
na razpolago čakalnico, da še lahko ogrejejo 
in pogrejejo jed.

2. Osobje tovornih vlakov (izvzemši nabi
ralnike), katerih turnus se glasi le do Rakeka, 
se ne sme porabljati za vožnjo v Postojno.

3. Direkcija je najostrejše protestirala pri 
zagrebški direkciji, da se ne sme porabljati 
naših tovornih skupin za vožnjo čez Zagreb— 
Sava na državni kolodvor, ali še dalje. Opo
zarjamo radi tega vlakospremno osobjč, da 
odločno a obenem uljudno odkloni vsako 
zahtevo tamošnjega postajenačelnika, da mo
ra peljati še dalje in nam vsak tak slučaj ta
koj šporoče.

4. Kože za kožuhe so že dobavljene ter 
je tudi izdelava kožuhov že oddana. Ako je kaj 
rezervnih kožuhov v zalogi na postajah, se 
dodele zaviračem.

5. Direkcija je pristala na tb, da se bo 
zopet upeljal turnus s 30 skupinami nazaj.

j Ker pa je med tem prejšnji direktor odšel,
! bomo v tej zadevi in radi kasarn intervenirali 
; pri dr. ‘Borkotu v kratkem. Ako ima kdo kake
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zahteve ali prošnje, naj jih takoj sporoči od
seku ali zaupnikom, da se bodo pravočasno 
obravnavale.

Odsek vlakospremnega osobja.

Poročilo o delovanju ostalih sekcij v pri
hodnji številki.

Dopis.
KOŠUTA GOSPODARI XA RAKEKU.
Kot neomejen gospod uveljavlja svoje 

zmožnosti na Rakeku ter si izmišlja ekstrava
gance, da šikanira osobje. — Na Rakeku ni 
kasarne, ne štedilnika ali peči, kjer bi si že
lezničar pogrel mrzlo jed. Turnusi se glase do 
Rakeka, g. Košuta pa napodi partijo do Po
stojne, kjer mora čakati po par ur, predno da 
pride nazaj, za zahvalo za to uslužbenost pa 
je napodil enkrat celo partijo, ki je bila vsa 
premrazena in lačna, nakladat premog na 
stroje. Ko se ta partija temu ukazu oblastnika 
ni hotela pokoriti, je morala podpisati rever- 
ze, da noče nakladati in ironično je gospod 
Košuta odločil, da so si sedaj podpisali smrt- 
ne obsodbe. Premrazen in utrujen zavirač naj 
brez gorke jedi naklada še premog, potem pa 
zopet vozi brez pravega počitka s tovornim 
vlakom. Za nesrečo bo pa odgovarjal bog in 
g. Košuta.

(Ured. op.: Tozadevno je organizacija že 
intervenirala pri direkciji, ter je izdal direk
tor Vrečko vsem kontrolorjem nalog, da mo
rajo z osobjem kar najbolj obzirno postopati, 
ker vrši tali o naporno službo, nadalje je do
ločil, da se tovornih skupin ne sme pošiljati 
v Postojno. Sodruge na Rakeku prosimo, da 
nam nedostatke na obmejni postaji redno 
sporočajo, da zamoremo pravočasno ukreniti 
potrebno.)

Važnejše okrožnice:
Brzojavka direkcije z dne 31. decembra 

1924, da so premije, kilometrina in ostale 
sporedne prinadležnosti izplačujejo tudi 1. ja
nuarja 1925 dalje po dosedanjih predpisih.

Letne brezplačne karte za vožnjo iz služ
be in v službo za leto 1924. so veljavne še do
15. januarja 1925. Kdor stanuje izven službe
nega mesta, naj prinese čimpreje svojemu na
čelniku oziroma računovodji potrdilo od ob
čine, kjer stanuje, da bo dobil pravočasno 
temporerko za leto 1925.

Veljavnost delavskih legitimacij je po
daljšana do 1. februarja 1925. Zatorej jih ne 
oddajte. V tem času, upamo, bo že definitivno 
rešeno, da legitimacije ostanejo.

Predložitev dokumentov. Vse družinske 
spremembe in sploh vse spremembe, ki jih je 
treba zabeležiti v j-službeni poli«, se mora ja
viti s tozadevnimi dokumenti. (N. pr.: rojstvo 
otroka s krstnim listom itd.). Za te dokumen
te ni treba plačati kolek ov.

Plačevanje taks. Finančni minister je iz
dal pod št. 57.891 od 10. novembra 1924 od
redbo, glasom katere ostane še vedno v ve
ljavi člen 112. zakona o državnem promet
nem osobju, ki se glasi:

Uslužbenci so oproščeni plačevanja de- 
kretnih in vseh ostalih taks za vloge in zahte
ve, ki se nanašajo na osebne ali rodbinske 
praviee po tem zakonu, kakor tudi za priloge 
k uslužbenskemu listu.

Člen 114. pa veli: Razen brezplačne vož
nje na službenih potovanjih in ob selitvi ima
jo uslužbenci pravico do brezplačne vožnje 
za se in za rodbine in sicer največ trikrat na 
leto.

In direkcija zahteva od Tebe plačevanje 
takse po 5 Din za vsako prosto vozovnico, kar 
je v oči vidnem nasprotstvu z navedenima čle
noma zakona — V tej zadevi bomo v krat
kem intervenirali.
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Seja centralnega odbora
dne 21. decembra 1924 in 1. januarja 1925.

Na seji 21. decembra 1924 se je najprvo 
poročalo o intervenciji pri direkciji (glej rub
riko iz odsekov«). Kot delegati za^ Beograd , & nakattc Podajalca ki
se izvolijo ss. Pujzdar m Stanko iz Ljubljane j in
ter Canžek iz .Maribora. Sklene se, da se .or
ganizacija udeleži konference vseh žel. orga
nizacij v Celju ter se dajo delegatom potreb
na navodila z ozirom na to, da bo ta konfe
renca samo Informativna.

' Sprejme se na novo 138 članov. Izstopil 
ni noben. Umrl je s. Jurjevčič iz Logatca, ki 
je bil vedno vnet član organizacije ter zapušča 
štiri nepreskrbljene otroke, katerim je pred 
par meseci umrla tudi mati: Sodrugi bodo 
ukrenili potrebno, da se spravi otroke pod 
streho in v primerno oskrbo. Soglasno se 
sklene nakazati jim za Božič 500 Din pod
pore.

Na seji dne 1. januarja 1925 je bila prva 
točka poročilo o intervenciji v Beogradu, ki 
ga v današnji številki priobčimo. Nato se je 
razpravljalo o lokalnih nedostatkih ter so do
bile vse sekcije nalog, zbrati ves materijah 
nakar bo posebna deputacija še pred 10. ja
nuarjem 1925 intervenirala pri direkciji. So
drugi poročajo o konferenci v Celju ter sprej
me centralni odbor poverjeno mu nalogo, da 
skliče in pripravi vse potrebno za državno 
konferenco za ujedinjenje vseh železničarjev 
v Zagrebu.

Za upokojence se določi članarina od 1. 
januarja 1925 dalje na 6 Din mesečno. Kdor 
prestopi od kake druge organizacije ter se iz
kaže z redno izkaznico, mu ni treba plačati 
pristopnine. Centralni odbor bo izdelal toza
devno pravilnik, hi ga dobe vse sekcije in- 
podružnice.

Do 10. januarja 1925 se sklene vložiti 7 
uovih krajevnih pravil v svrho ustanovitve 
novih podružnic tako, da se bodo izvršili ti 
občni zbori v drugi polovici februarja

Prihodnja redna seja se vrši v nedeljo 
dne 4. januarja 1925.

Centralni odbor.

Internacionalni pregled.
GIBANJE ŽELEZNIČARJEV

STVU.
V EN OZ EM-

härthisse unter keinen Umstände u hinnehmen. 
werden.« " 1

Enako• .protestirajo železničarji iz saar- 
skega ozemlja in od tisočev in tisočev obiska
ni shodi soglasno 'sklepajo, da se morajo že
lezničarji ujediniti v razredno organizacijo ih

jih hoče
razbiti v slabe grupe' in kategorije.

Francija: Enako se gibljejo železničarji 
Francije, ki pravijo, da je mera polna, in 9. 
novembra 1924 so ogromne demonstracije v 
Strassburgu pokazale, da je v železničarjih še 
moč. Vlada jih skuša na vsak način izigrati 
in razcepiti s tem. da njih delegatom ni hotela 
dovoliti dopusta za intervencijo v Parizu, 
končno pa .tih je vsied pritisku le sprejela 
ter jim obljubila od 1. januarja 1925 uarav- 

l nost malenkostne poviške.
železničarji so na to odgovorili z enotna 

noto, v kateri zahtevajo eksistenčni minimum, 
stanarino, doklade za otroke in zaupnike. Se
daj se železničarji pripravljajo, da jih ukrepi 
direkcij ne bodo presenečili, ampak jih našli 
enotne in pripravljene, boriti se za svoj 
obstoj.

Jugoslavija: In pri nas? Mesto enotnosti, 
se ponujajo po inicijativi direkcij vedno nove 
kategorij&ke organizacije, katerim sledi po na
vadi udarec železničarjem od strani uprave. 
Vse te nove organizacije (kalegorijska dru
štva) na v«a usta javno izjavljajo, da niso bo
jevne ter se prilizujejo s tem upravam in tak» 
posredno pomagajo tlačiti železničarski prole
tariat vedno bolj v blato. Večina organizacij 
rešuje železničarski proletariat z vdanostnimi 
brzojavkami, slavnostnimi govori, svečanimi 
sprejemi ter godbo, strogo pa pazi na to, da 
ne bi kdo poskusil vzbuditi in podžgati ra<z- 
redni čut njih članov ter iz nezavednih hlap
cev narediti odločne borce za dosego pristo- 
ječih pravic.

Nešteto delavcev je bilo vrženih v beo
grajski direkciji na cesto, zagrebška in ljub
ljanska direkcija pošiljata progovno delavstvo 
na brezplačen dopust i in veliko število orga
nizacij niti ne čuti potrebe to omeniti v svo
jem glasilu ali proti temu protestirati (potem 
bi bita zamera ipri upravi. Op. ur.), ampak 
na svojih' sejah le ugotavljajo: do danes
še nismo prizadeti..*

Železničarji Jugoslavije obrnite hrbet za
peljivcem in demagogom, ki vas mamijo s 
frazami in obljubami.

Nemčija. Celokupno delavstvo velike že
lezniške delavnice pri Kölnu je priredilo na
ravnost impozanten shod in glasno protestira
lo proti odpuščanjem delavstva iz službe. Ce
lo krščanski in sodalnodemokraški železni
čarji so najostrejše obsodili postopanje nem
ške socialistične stranke, ki je glasoval» za 
Dawesov načrt in s tem izročila 100.000 de
lavcev lakoti in bedi. Resolucija, ki je zahte
vala >enotoo fronto« vseh prizadetih proti 
strogim odredbam direkcij, je bila soglasno 
in z velikim navdušenjem sprejeta.

Enako se je vršil velik shod vseh de
lavskih železničarskih organizacij dve nedelji 
zaporedoma v Dortmundu. Delavstvo je zah
tevalo čisti osemurni delavnik in zboljšanje 
plač. Del resolucije se glasi:

3Die feierlich gegebenen Versprechungen 
an die Eisenbahner während des passiven 
Widerstandes :>der Dank des Vaterlandes ist 
Euch gewiß! Eure Treue wird nicht vergessen 
werden!« sind eingelöst. Der Dank des 
Vaterlandes ist fürchterlich- Massenentlas
sungen, verlängerte Dienstzeit, völlige Ent
rechtung der Bediensteten durch die Personal
verordnung, wenig oder gar kein Mitbeetim- 
mungsrecht der Personalvertretung, Diktatur 
der Leitungen und anderes mehr sind Grund
züge der neuen Verfügung. Hauptverwaltung, 
Direktion und Amtsvorstände werden darauf 
aufmerksam gemacht, daß die- Eisenbahner 
eine einseitige Regelung der Dienatver-

Utrinki.
Dr oštro prolesionisior, ki obstoja v kurif- 

. pici v. Ljubljani, se.bo priključilo kot privesek 
k strojevodjem, kjer bodo pisali svoje predlo
ge itd. v list >Strojevodja«.

Društvo je po izjavah svojih funkcijonar- 
jev nebojevno ter bo doseglo svoje uspehe in 
izboljšalo gmotni položaj profesionistov potom 
prošenj. Aho pa te ne Bodo ugodno rešene, pa 
pravijo, da itak nič ne pomaga Akcij se ne 
bodo udeleževali Ampak bodo pustili svojin« 
članom vedno >proste roke«.

.Toliko v orijentacijo njih članom in Še 
neorganiziranim.

Koledar 1023.
Vsi zaupniki, ki so prevzeli razprodaje 

koledarja, naj obračunajo na naš čekovni ra
čun (po položnici) ali osebno v društveni pi
sarni najkasneje do 10. januarja 1925, ker 
moramo plačati knjigoveza in ostale stroške.

Kdor še želi koledar za razprodajo, naj ga 
takoj naroči in ne odlaša. Do konec januarja 
1925 mora biti ves koledar razprodan.

Centralni odbor.

Laeinik: Konzorcij »Organizirani iriemičar«. 
'' Odgovorni «pednik: Franc Jernejčič. 

Tiska tiskarna ^Merkur« v Ljubljani,

t


